

粵假後 80 萬職位懸空

餐飲製造業成重災區 穗熱門商圈一片冷清

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)羊年春節假期剛剛過去,不少已經上班多日的廣州白領發現,周邊大量食肆、商舖仍然大門緊閉,給開年以來的生活帶來諸多不便。廣東省人社廳日前公佈的數據顯示,廣東春節前共有1,027萬外省籍務工人員返鄉過年,預計春節後將有92%左右返粵務工,加上外省新入粵勞動力,節後入粵總人數將達970萬左右,與去年基本持平。受部分務工人員延遲返崗等因素影響,預計用工缺口峰值為60萬至80萬人,主要集中在勞動密集型企業、傳統製造行業以及住宿餐飲、批發零售等居民服務行業。



廣州大量商舖尚未啓市,大街一片冷清。敖敏輝攝

記者在走訪中了解到,由於招不到工人,無法滿足正常營業所需的人手,不少居民區甚至是熱門商圈的商舖遲遲沒有開門營業。這種現象,在小規模的餐飲店最為明顯。這些商店大門前一律張貼招聘單張,部分酒樓甚至提高至月薪3,000元(人民幣,下同)招洗碗工,依然乏人問津。

空缺難填補 小店延啓市

家住廣州荔灣區金宇社區的白領小廖,昨早如常來到樓下的腸粉店吃早餐。讓他失望的是,春節假期已過3天,這家腸粉店卻還沒有啟市,不少街坊擔心這家老牌腸粉店從此關門大吉。記者輾轉找到一位與店老闆熟識的街坊。據介紹,腸粉店兩名服務員春節前已

辭職,直到年初七老闆還沒找到合適的頂替者,所以一直沒有開門營業。「現在的服務員工資要求過高,小店很難滿足。」

記者進一步走訪發現,在廣州芳村、小北路、解放路等商圈,甚至寸金尺土的北京路,都有不少商舖仍然沒有開市。從一張張招聘啟事和店名上,市民才可以得知這家商舖經營的是何種生意。

三千聘洗碗 卻乏人問津

北京路附近的某老牌粵菜館,貼出了一張巨幅招聘紙張。記者看到,從分店經理、廚師長、領班,到服務員、外賣員、洗碗工,該酒樓幾乎所有的崗位都在招工。據酒樓大堂陳主管介紹,最難招的是外賣員和

洗碗工,由於工作較辛苦,很多年輕人並不願意幹。「洗碗工雖然標出的工資只有2,000多元,但包括提成,每個月至少可以拿到3,000元,但依然難招工。」

陳主管說,如今,招工難是餐飲店普遍遇到的問題,很多店幾乎一年四季在招工,春節前後達到最高峰,很多店舖也因找不到人,幾乎難以維持。「年輕人多以為這些崗位沒有發展前途,技術含量低,工資低,不願意幹。即使願意做,提出的要求也高,這對我們來說又很困難。」他說,春節後,酒樓已經有四分之一的員工辭職不幹了。據他了解,他們當中,除了一小部分跳槽,大部分是回鄉就業,在家鄉找到了新工作。

香港文匯報訊(記者 鍾俊峰 廣州報道)廣東省昨日正式出台了企業投資項目「准入負面清單」、「行政審批清單」、「政府監管清單」三份清單,《廣東省企業投資項目實行清單管理的意見(試行)》也將於3月1日起實施,意味著廣東將成為目前內地唯一實行國內企業投資項目准入負面清單試點的省份。廣東省發展改革委主任李春洪透露,對外資進行負面清單管理的細則將首先在廣東自貿區內先試行,將於近期出爐,運作成熟以後會推廣覆蓋全省範圍。

粵出企業投資管理三清單

李春洪稱大部分不需要審批的企業投資項目,可以在5個工作日內備案完畢,但是負面清單內的項目,則要視其複雜程度及牽涉公共利益大小決定。



重慶火龍

擁有「天下第一火龍」之稱的重慶銅梁火龍昨晚在湖南省長沙市演出,受到市民熱捧,熔化的鐵水漫天飛舞。據悉,重慶銅梁火龍已有600多年歷史,且銅梁龍舞被列入第一批國家級非物質文化遺產名錄。中新社

寧波 驅動力

寧波全面深化改革項目清單確定

羊年伊始,寧波市委召開全面深化改革領導小組召開第四次擴大會議。會議強調,要深入學習貫徹習近平總書記系列重要講話精神,落實好省委對寧波的新要求,增強在全國大城市中進入第一方陣的雄心壯志,提振精神推進改革攻堅,引領新常態爭創發展優勢,交出一份讓群眾滿意的「答卷」。會議審議通過了2015年寧波市全面深化改革要點和重點改革項目清單。



浙江省委常委、寧波市委書記劉奇指出,寧波要有改革攻堅的精氣神,以「敢吃第一隻螃蟹」的膽氣、「動自己奶酪」的勇氣、「功成不必在我、成功路上必定有我」的志氣,擔當起改革破難的責任,幹出讓群眾讚賞的政績。寧波要以更有效的調控統籌好關全城的重大問題,以更有力的舉措推進簡政放權,着力提高改革質量和實效,確保每一項改革改到位、改徹底、改出新成效。

過去的一年間,寧波市各個部門單位全面展開職權清理,積極推行權力清單和責任清單制度,44個市級部門行政權力從原來的10333項削減到4189項,精簡幅度達到59%;寧波推進的新一輪審批制度改革,市行政審批事項由2207項削減至949項,削減率達57%;同時,寧波還推動政府向社會力量購買公共服務體制機制改革,相關資金納入部門預算編制。一項項務實創新的改革舉措,推動的是牽一髮而動全身的核心環節,推動寧波繼續積蓄體制機制的先發優勢,繼續走在改革發展前列。

在寧波人的骨子裡,改革融進了血液。寧波從基層改革的實際出發,尊重人民首創精神,鼓勵各地在機制改革上進行積極探索,為全國、全省改革的逐步推開積累經驗、創造條件。創新法治政府建設體制機制,在全省率先引入專業力量對法治政府建設進行考核評價,全省首創推行行政覆議決定網上公開制度;全面推進陽光司法,司法公開工作在2013年度《中國司法透明度指數報告》中名列第一。

一年以來,寧波積極向上爭取國家級和省級的改革試點,新獲批國家新型城鎮化綜合試點、創建國家保險創新綜合示範區、首批整市創建國家現代農業示範區、質量強市試點示範城市、信息惠民國家試點城市、國家公立醫院綜合改革試點等國家級改革試點12個。

寧波市長盧子耀表示,今年寧波要以港口經濟圈引領國家戰略在寧波的具體實施,充分發揮「一帶一路」橋頭堡和長江經濟帶龍頭的龍眼作用,促進提升城市國際化,推動建設現代化國際港口城市。要全面推進改革攻堅,創新攻堅、環境攻堅,着力財稅金融等重點改革,深化金融生態示範區建設,以財稅資金市場化配置、投融資體制機制創新等促進產業創新和發展,努力形成全社會共同建設美麗寧波、創造美好生活的強大合力。

構建更具民生導向格局

2014年,寧波依法自願有償流轉土地承包經營權,探索建立宅基地使用權退出、置換機制,開展林地經營權流轉和股份合作試點,全面推進村級經濟合作社股份制改革,到去年12月底,已有1373個村完成合作社股改工作,佔全市應股改總數的70.2%,超過浙江省定目標。

在激發民間活力方面,寧波通過改革註冊資本登記制度,放寬住所登記條件,新設立公司27412戶,認繳註冊資本1073億元,同比分別增長71.4%和74.7%;推動民間資本參與社會事業的改革,首批推出28個面向社會資本參與建設運

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報道)內地旅遊環境衛生問題一直受到關注。國家旅遊局最新公佈消息表示,從今年起,將用三年左右時間在全國開展旅遊廁所建設管理行動,並到2017年最終實現旅遊景區等廁所全部達到標準,並實現「數量充足、乾淨無味、實用免費、管理有效」的要求。國家旅遊局透露,未來三年將新建旅遊廁所3.3萬座、改建2.4萬座,而對旅遊廁所達不到標準的飯店和旅遊景區的,在飯店星級評定和A級旅遊景區評定中要實施一票否決。

國家旅遊局最新數據顯示,2014年中國內地共接待入境遊客達12849.83萬人,同比下降0.45%。有專家表示,環境對於旅遊吸引力有不可忽視的作用。目前內地旅遊廁所的現狀還是「髒、亂、差、少」,國家旅遊局局長李金早表示,數量不足、質量低劣、佈局不合理、管理缺位等問題,影響了內地的旅遊形象和旅遊者滿意度。國家旅遊局未來將修訂出全新的《旅遊廁所質量等級的劃分與評定》標準,強化旅遊廁所建設管理行動的監督考核,確保行動取得實效。



中國將加強旅遊廁所建設管理。新華社

山東旅業料先試中韓自貿合作

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)中韓自貿協定日前完成草簽,協定引入地方經濟合作條款,明確將山東威海和韓國仁川自由經濟區列為地方經濟合作示範區。威海市商務局表示,旅遊業有望最早展開先行先試。山東財經大學經濟研究中心主任陳華教授昨日對本報表示,中韓自貿協定在山東落戶示範,有望使山東擺脫遠離京津冀、長江經濟帶和「一帶一路」三大區域戰略的不利局面,實現經濟轉型。

山東省商務廳一位官員表示,山東省擬與韓國產業通商資源部建立省部經貿交流與合作機制。雙方將在戰略性新興產業、生態、高科技、智能化以及現代服務業等共同關心的領域加強交流合作,合作推進中韓產業園建設。

自貿協定是「雙刃劍」

此次草簽的中韓自貿協定中明確提出鼓勵雙方旅行社來

神州快訊

內地將推新規 整頓「紅頂中介」

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)內地政府大舉簡政放權,但不少企業和民眾抱怨感覺不明顯,背後原因直指「紅頂中介」。對此國務院審改辦負責人吳知論昨日表示,目前中介不規範,存在亂收費、拖延、報告質量低等問題,目前正在做清理中介服務的工作,未來一兩個月內將出針對性法規加以整頓。

內地各界對於「紅頂中介」問題早有詬病。稍早中紀委公佈對環保部等部門巡視結果指出,環評技術服務市場「紅頂中介」現象突出,環評機構資質審批存在花錢辦證現象。吳知論表示,問題是去做諮詢、鑒定的人弱勢,「管不了,說不行換一家,換來換去不找這家就過不了,這是存在的」,所以要害點不在於中介,而在於中介和審批者之間有着千絲萬縷的聯繫。

吳知論表示,治理中介,一方面把事業單位或企業與部門分開,或者由審批者花錢去購買服務。另一方面則要將中介與審批者的關係公開化。

汕頭翁染H7N9 粵增至64例

香港文匯報訊 據中新社報道,廣東省衛生計生委昨日通報,汕頭市報告1例H7N9病例,該名80歲的男性長者目前病情危重,這是汕頭今年以來報告的第6例病例,廣東全省的H7N9病例增至64例。該名吳姓患者住在汕頭市潮陽區,有高血壓、心功能不全等基礎病史,26日確診,目前病情危重,在汕頭市的定點醫院收住院。至此該省今年報告的H7N9病例已增至64例,按患者居住地統計,深圳有12例居首,其次為梅州有7例,東莞、汕頭分別有6例,廣州、汕尾、潮州、珠海等該省多個地市均有病例報告。

嚴懲拐賣婦孺 5年近1.3萬人獲刑

香港文匯報訊 據中社社報道,中國最高人民法院新聞發言人孫軍昨日在北京透露,2010年至2014年,全國各級法院審結拐賣婦女、兒童犯罪案件7,719件,對12,963名犯罪分子判處刑罰,其中判處5年以上有期徒刑至死刑的7,336人,重刑率達56.59%。

綜合中新網消息,最高法院昨日在北京召開新聞通氣會,通報懲治拐賣婦女、兒童犯罪典型案例。孫軍在會上表示,拐賣婦女、兒童犯罪嚴重侵犯婦女、兒童合法權益,造成許多家庭骨肉分離,影響社會和諧穩定,人民法院一直堅持依法從嚴懲治。

據介紹,在持續高壓嚴懲態勢下,此類犯罪案件數量自2012年起呈逐年下降趨勢。2014年,全國法院審結拐賣婦女、兒童犯罪案件978件,與2012年審結1,918件、2013年審結1,313件相比,下降幅度明顯。

小微企擴減稅 3年惠200萬戶

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)本週國務院常務會議通過,將小型微利企業減半徵收企業所得稅的範圍,從現行的年應納稅所得額10萬元以下擴大到20萬元。從2015年1月1日開始到2017年12月31日為止,對於年應納稅所得額在20萬元或以下小型微利企業,統一實行減半徵收企業所得稅的政策,即對小型微利企業只徵收10%的企業所得稅。財政部副部長史耀斌昨日預計,這一減稅政策將令200多萬戶小微企業受惠,三年減稅額近200億元。

史耀斌表示,此舉對於增加小微企業現金流、增強抗風險能力、降低經營過程中的財務成本,都具有很重要的意義。以2014年12月31日這一時點統計,享受優惠政策的小微企業數量增加246萬戶,減稅額175億元,總體上看佔整個財政收入的比重比較低,對財政收入影響小。

法院APP開通 有望直播庭審

香港文匯報訊 據新華社報道,最高人民法院與上海廣播電視台共同籌建的「中國法院手機電視APP」昨日開通上線,可通過手機移動終端,將人民法庭審判庭審庭審和重要案件庭審信息等司法信息第一時間向社會傳遞,最終的目標是讓人人都能通過手機隨時觀看法院新聞。

「中國法院手機電視APP」設置了法治新聞、法治熱點、庭審直播、發佈現場和法官拍案欄目,其中庭審直播欄目前期將以推送全國各級法院近期審理的熱點案件庭審視頻資料為主,後期將逐步適時開展重大案件庭審直播。